
1 

自営業・自由業

8.2 

勤め人

（     ）

30.6 

勤め人

（        

      など）

17.0 

家事専業

16.7 

学生

3.1 

無職

21.4 

その他

1.4 

無回答

1.6 

生涯学習に関する市民意識調査 報告書 

概要版 

令和 3 年 3 月 

堺 市 

 調査の目的 
堺市民の生涯学習活動に関する実態及びニーズを調査し、平成 28 年度策定「堺市生涯学習

支援計画」期間中の市民意識の経年変化を掌握し、本市生涯学習施策を効果的に進めるための

基礎資料を得るために、本調査を行うものである。 

 

 調査の方法 
◇調査範囲 堺市内全域 ◇調査対象 満 18 歳以上の市民 

◇標本規模 3,000 人 ◇抽出方法 区別の人口比により無作為で抽出 

◇調査方法 郵送による無記名方式 ◇調査期間 令和 3 年 1 月 8 日(金)～1 月 25 日(月) 

 

 配布・回収結果 
◇配布数 3,000 票 ◇有効回収数 1,282 票 ◇有効回収率 42.7％ 

 

 回答者の属性 
 

「男性」が約 4 割、「女性」が約 6 割となっ

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【Ｆ２】令和3年1月1日現在の満年齢は

いくつですか。 

「70歳代」が最も多く、次いで「60歳代」

「50歳代」となっている。 

居住場所をみると、「北区」が最も多く、次

いで「南区」「西区」となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【Ｆ４】主な職業は何ですか。（〇は１つ） 

 

主な職業は、「勤め人（フルタイム）」が最も

多く、次いで「無職」「勤め人（パートタイム、

アルバイトなど）」となっている。 

  

男性

38.5 
女性

57.3 

無回答

4.2 

18・19歳

0.9 
20歳代

8.1 

30歳代

11.1 

40歳代

15.5 

50歳代

16.5 

60歳代

17.2 

70歳代

18.7 

80歳以上

10.7 

無回答

1.3 

堺区

15.4 

中区

14.7 

東区

10.3 西区

16.5 

南区

17.1 

北区

19.4 

美原区

4.7 

その他

0.4 

無回答

1.6 

【Ｆ１】性別をご記入ください。 【Ｆ３】どこにお住まいですか。（〇は１つ） 

【年齢】 【性別】 【居住場所（区）】 【主な職業】 
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【Ｆ５】あなたにお子さんはいますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもは、「乳幼児や小学生がいる」が 1 割

強であり、「中学生以上がいる」は半数を超え

ている。なお、子どもが「いる」が約 7 割、

「いない」が約 3 割となっている。 

 

【Ｆ６】いっしょにお住まいのご家族の構

成は何ですか。（〇は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

家族構成は、「二世代世帯（親と子など）」が

半数を超えており、次いで「夫婦・カップルの

み」「単身（一人暮らし）」となっている。 

 

 生涯学習への関わり 
 

【問１】｢生涯学習｣という言葉から、どのようなことを思い浮かべますか。（〇は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「生涯にわたって行う学習」が半数を超えており、次いで「生活を楽しみ、心を豊かにする活

動をすること」「趣味・教養を高めること」となっている。

乳幼児や小

学生がいる

14.7 

中学生以上がいる

52.7 
子どもの

属性無回答

0.8 

子どもは

いない

28.3 

無回答

3.5 単身（一

人暮らし）

11.5 

夫婦・カッ

プルのみ

27.5 
二世代世帯

（親と子など）

51.0 

三世代世帯（親

と子と孫など）

5.8 

その他

1.3 

無回答

2.9 

回答数

1 生涯にわたって行う学習 724

2 生活を楽しみ、心を豊かにする活動をすること 613

3 趣味・教養を高めること 516

4 高齢者の生きがいを充実すること 308

5 社会の変化に対応するために学ぶこと 226

6 仲間をつくり、学び合い高め合うこと 197

7 健康・体力づくりをすること 180

8 仕事上の知識・技能を身につけること 179

9
市や府の講座や講習会に参加して学習するこ

と 127

10
地域活動の中で実践的に取り組みながら学

ぶこと 114

11
民間のカルチャースクール・スポーツクラブなどで

学習すること 63

12 その他 18

13 わからない 32

無回答 20

回答総数 3,317

全体 1,282

56.5 

47.8 

40.2 

24.0 

17.6 

15.4 

14.0 

14.0 

9.9 

8.9 

4.9 

1.4 

2.5 

1.6 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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【問２】この1年くらいの間に生涯学習を行ったことがありますか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

この 1 年くらいの間に生涯学習を「行ったことがある」のは約 4 割となっている。 

 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問３】どのような生涯学習を行いましたか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習の内容は、「スポーツ・レクリエーション・健康づくりに関すること」が最も多く、次

いで「文化・芸術・教養・趣味に関すること」「仕事上の知識・技術・資格の取得に関すること」

となっている。 

 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問４】どのような方法で生涯学習を行いましたか。（〇は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習を行った方法は、「グループ・サークル・団体など」が 4 割を超えており、次いで「本・

雑誌・新聞」「インターネット・携帯電話・スマートフォン」となっている。  

回答数

1 行ったことがある 512

2 行っていない 765

無回答 5

全体 1,282

39.9 

59.7 

0.4 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）

回答数

1
スポーツ・レクリエーション・健康づくりに関するこ

と
229

2 文化・芸術・教養・趣味に関すること 225

3
仕事上の知識・技術・資格の取得に関するこ

と
165

4
地域活動・ボランティア・NPO活動に関するこ

と
134

5 パソコン・インターネットなどに関すること 84

6 子育て・教育に関すること 65

7
社会的課題に関すること（高齢社会・環境・

人権・まちづくりなど）
53

8 その他 17

無回答 10

回答総数 982

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

44.7 

43.9 

32.2 

26.2 

16.4 

12.7 

10.4 

3.3 

2.0 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 グループ・サークル・団体など 231

2 本・雑誌・新聞 181

3 インターネット・携帯電話・スマートフォン 161

4 民間のカルチャースクール・スポーツクラブなど 118

5 市や府の講座や講習会 82

6 テレビ・ラジオ 69

7 大学・専門学校の公開講座 32

8 通信教育・放送大学 20

9 その他 12

無回答 20

回答総数 926

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

45.1 

35.4 

31.4 

23.0 

16.0 

13.5 

6.3 

3.9 

2.3 

3.9 

0 10 20 30 40 50
（%）
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（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問４－1】（グループ・サークルで生涯学習を行ったのは）どのような活動を行う団体ですか。

（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習を行ったグループ・サークル・団体の活動内容は、「スポーツ・レクリエーション・野

外活動」「地域づくり・ボランティア活動」が 4 割を超えている。 
 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問5】どこで生涯学習を行いましたか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

生涯学習を行った場所は、「堺市内」が 5 割を超えており、次いで「お住まいの区内」「堺市以

外の大阪府内」となっている。 
 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問6】生涯学習を行った具体的な場所をお答えください。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

生涯学習を行った具体的な場所は、「公共の施設」が 6 割を超えており、次いで「自宅」「カル

チャースクールなどの民間の施設」となっている。  

回答数

1 スポーツ・レクリエーション・野外活動 102

2 地域づくり・ボランティア活動 96

3 子育て支援・教育支援（学校支援）活動 42

4 文化・芸術活動 41

5 技術や資格を身につける活動 25

6 自然保護・環境美化活動 21

7 歴史・郷土史について学ぶ活動 15

8 その他 26

無回答 3

回答総数 371

該当者（グループ等で活動した方） 231

44.2 

41.6 

18.2 

17.7 

10.8 

9.1 

6.5 

11.3 

1.3 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 お住まいの区内 249

2 堺市内 258

3 堺市以外の大阪府内 149

4 大阪府外 40

5 その他 9

無回答 8

回答総数 713

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

48.6 

50.4 

29.1 

7.8 

1.8 

1.6 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）

回答数

1 公共の施設 310

2 自宅 196

3 カルチャースクールなどの民間の施設 96

4 地域会館や集会所などの地域の施設 84

5 山、海、野原などの野外 32

6 その他 43

無回答 9

回答総数 770

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

60.5 

38.3 

18.8 

16.4 

6.3 

8.4 

1.8 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方で、 
問 6 で「（生涯学習を行った具体的な場所を）公共の施設」と回答した方） 

【問6－1】（生涯学習を行った公共の施設とは）どのような施設ですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

公共の施設は、「体育・スポーツ施設」が 3 割を超えており、次いで「公民館」「福祉会館、保

健福祉センター、老人福祉センター」となっている。 

 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問７】生涯学習を行った目的は何ですか。（〇は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習を行った目的は、「自己充実や生きがいづくりのため」が最も多く、次いで「健康の維

持・増進のため」「教養を高めるため」となっている。 

 

  

回答数

1 体育・スポーツ施設 102

2 公民館 69

3 福祉会館、保健福祉ｾﾝﾀｰ、老人福祉ｾﾝﾀｰ 65

4 文化会館 60

5 小学校・中学校・高校 50

6 公園 45

7 大学・専門学校 37

8 図書館 35

9 博物館、資料館 23

10 保育所､幼稚園､その他子育て施設 20

11 その他 16

無回答 6

回答総数 528

該当者（公共施設を利用した方） 310

32.9 

22.3 

21.0 

19.4 

16.1 

14.5 

11.9 

11.3 

7.4 

6.5 

5.2 

1.9 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 自己充実や生きがいづくりのため 214

2 健康の維持・増進のため 209

3 教養を高めるため 156

4 仕事に必要な知識や技術を身につけるため 143

5 仲間をつくり、相互に学び合い高め合うため 132

6 余暇を楽しむため 127

7 誰かの役に立ちたいため 71

8 社会の変化に対応するため 58

9 地域や社会の課題を解決するため 29

10 その他 2

11 特に目的はない 4

無回答 22

回答総数 1,167

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

41.8 

40.8 

30.5 

27.9 

25.8 

24.8 

13.9 

11.3 

5.7 

0.4 

0.8 

4.3 

0 10 20 30 40 50
（%）
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（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問８】生涯学習で身につけた知識や技能や経験は、どのような場面で活かしていますか。 

（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

生涯学習での知識や技能や経験を活かしている場面は、「健康づくりに活かしている」が最も多

く、次いで「趣味の活動に活かしている」「生活の潤いや生きがいづくりに活かしている」となっ

ている。 
 
（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問９】生涯学習を行う上で、どのような情報があればよいと思いますか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

生涯学習であればよいと思う情報は、「講座や催し物についての情報」が最も多く、次いで「施

設の内容や利用方法についての情報」「グループ・サークルの活動内容についての情報」となって

いる。  

回答数

1 健康づくりに活かしている 226

2 趣味の活動に活かしている 196

3 生活の潤いや生きがいづくりに活かしている 193

4 仕事や就職で活かしている 168

5 仲間づくりや友達づくりに活かしている 160

6 地域での活動に活かしている 69

7 ボランティア活動に活かしている 62

8 資格の取得に活かしている 49

9
学習やスポーツ､文化活動などの指導に活か

している
38

10 学業や学校生活で活かしている 22

11 その他 1

12 特に活かしていない 18

無回答 14

回答総数 1,216

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

44.1 

38.3 

37.7 

32.8 

31.3 

13.5 

12.1 

9.6 

7.4 

4.3 

0.2 

3.5 

2.7 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 講座や催し物についての情報 294

2 施設の内容や利用方法についての情報 184

3 グループ・サークルの活動内容についての情報 129

4 指導者や講師についての情報 113

5 活動の相談窓口についての情報 96

6 ボランティアの活動内容についての情報 86

7 リーダーについての情報 22

8 その他 6

9 特にない 66

無回答 26

回答総数 1,022

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

57.4 

35.9 

25.2 

22.1 

18.8 

16.8 

4.3 

1.2 

12.9 

5.1 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行っていない」と回答した方） 

【問10】生涯学習を行っていない理由は何ですか。（〇は3つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

生涯学習を行っていない理由は、「時間に余裕がない」が 4 割を超えており、次いで「何をして

よいのかわからない」「金銭的な余裕がない」となっている。 

 

 今後行ってみたい生涯学習 

 

【問11】今後、行ってみたい生涯学習の分野はどのようなものですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、行ってみたい生涯学習の分野は、「文化・芸術・教養・趣味に関すること」が半数を超え

ており、次いで「スポーツ・レクリエーション・健康づくりに関すること」となっている。  

回答数

1 時間に余裕がない 333

2 何をしてよいかわからない 209

3 金銭的な余裕がない 202

4 必要な情報が不足している 188

5 身近に活動の場がない 125

6 人間関係がわずらわしい 93

7 世話を必要とする家族がいる 88

8 必要性を感じない 86

9 身体への負担が大きい 75

10 一緒に学習する仲間がいない 66

11 身近に指導者がいない 22

12 周囲の理解が得られない 6

13 その他 67

14 特に理由はない 47

無回答 14

回答総数 1,621

該当者（生涯学習活動を行っていない方） 765

43.5 

27.3 

26.4 

24.6 

16.3 

12.2 

11.5 

11.2 

9.8 

8.6 

2.9 

0.8 

8.8 

6.1 

1.8 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 文化・芸術・教養・趣味に関すること 665

2
スポーツ・レクリエーション・健康づくりに関するこ

と
548

3 パソコン・インターネットなどに関すること 345

4 仕事上の技術・資格取得等に関すること 295

5 社会的課題に関すること 205

6 地域活動・ボランティア等に関すること 202

7 子育て・教育に関すること 133

8 その他 11

9 特にない 154

無回答 50

回答総数 2,608

全体 1,282

51.9 

42.7 

26.9 

23.0 

16.0 

15.8 

10.4 

0.9 

12.0 

3.9 

0 10 20 30 40 50 60
（%）
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【問12】今後、どのような方法で生涯学習を行いたいですか。（〇は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

今後の生涯学習の方法は「インターネット・携帯電話・スマートフォン」が 4 割を超えている。 
 

【問13】生涯学習がしやすい時間帯はいつですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「平日の午後」が最も多く、次いで「平日の午前」「土曜日の午後」となっている。 

 

【問14】生涯学習がしやすい場所はどこですか。（〇は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

「お住まいの区内」が半数を超えており、次いで「堺市内」が多くなっている。 

回答数

1 インターネット・携帯電話・スマートフォン 542

2 本・雑誌・新聞 422

3 市や府の講座や講習会 383

4 民間のカルチャースクール・スポーツクラブなど 282

5 テレビ・ラジオ 233

6
自主的に集まって学習しているグループ・サーク

ルなど
233

7 大学・専門学校の公開講座 135

8 通信教育・放送大学 64

9 その他 16

10 特にない 139

無回答 59

回答総数 2,508

全体 1,282

42.3 

32.9 

29.9 

22.0 

18.2 

18.2 

10.5 

5.0 

1.2 

10.8 

4.6 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 平日の午後 373

2 平日の午前 330

3 土曜日の午後 252

4 日曜・祝日の午後 239

5 日曜・祝日の午前 223

6 平日の夜間 （午後6時以降） 202

7 土曜日の午前 172

8 土曜日の夜間 （午後6時以降） 135

9 日曜・祝日の夜間 （午後6時以降） 93

10 その他 53

11 時間がとれない 161

無回答 62

回答総数 2,295

全体 1,282

29.1 

25.7 

19.7 

18.6 

17.4 

15.8 

13.4 

10.5 

7.3 

4.1 

12.6 

4.8 

0 10 20 30 40
（%）

回答数

1 お住まいの区内 674

2 堺市内 416

3 大阪府内 67

4 その他 42

無回答 83

全体 1,282

52.6 

32.4 

5.2 

3.3 

6.5 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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【問15】今後、生涯学習に関する情報をどこから得たいですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後の生涯学習に関する情報の入手先は、「広報さかい」が 6 割を超えており、次いで「インタ

ーネット・SNS（twitter、facebook、LINE、instagram 等）」「堺市ホームページ」となってい

る。 

 

 市の生涯学習施策 

 

【問 16】 市民一人ひとりの❝まなび❞のサポート 本市では、これから❝まなび❞を始めよ

うとしている人、❝まなび❞を続けようとしている人へのサポートを進めています。 

下記1～5の市の取組みについて、満足されていますか。（各項目〇は1つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体的に「わからない」が多く、「満足している（「大いに満足」と「満足」の合計）」は、［ス

ポーツなどを通じた健康づくり］が最も多く、次いで［学習情報の提供・相談の拡充］［学習活動

推進への支援］となっている。  

0.4 

0.2 

0.5 

0.2 

1.0 

8.1 

6.2 

4.6 

6.6 

12.8 

15.4 

12.4 

11.8 

14.0 

14.8 

6.2 

6.2 

6.3 

7.0 

6.1 

62.6 

67.1 

68.3 

64.5 

58.1 

無回答

7.3 

7.9 

8.6 

7.6 

7.2 

0 20 40 60 80 100

凡例

学習情報の提供・…

学習ボランティア…

大学・企業などと…

学習活動推進への…

スポーツなどを通…

（%）

凡例
(全体：1,282)

学習情報の提供・
相談の拡充

学習ボランティアの
養成・支援

大学・企業などと連携
した学習機会の拡充

学習活動推進への
支援

スポーツなどを通じた
健康づくり

大いに満足
あまり満足
していない満足

全く満足
していない わからない

回答数

1 広報さかい 827

2
インターネット・SNS（twitter、facebook、

LINE、instagram等）
464

3 堺市ホームページ 347

4 ポスター・チラシ・パンフレット 334

5 新聞・雑誌・タウン情報誌 288

6 回覧板・掲示板 255

7 テレビ・ラジオ 221

8 友人・知人 216

9 その他 25

無回答 47

回答総数 3,024

全体 1,282

64.5 

36.2 

27.1 

26.1 

22.5 

19.9 

17.2 

16.8 

2.0 

3.7 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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【問17】 ライフステージに応じた多様な❝まなび❞のサポート 本市では、子どもからシニ

ア世代まで、ライフステージや状況に応じた学習機会や交流機会の拡充を進めています。下

記1～5の市の取組みについて、満足されていますか。（各項目〇は1つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体的に「わからない」が 6 割を超えており、「満足している（「大いに満足」と「満足」の合

計）」は、［子どもの成長を支えるまなびへの支援］が最も多く、次いで［シニア世代の学習機会

の拡充］［親のまなびへの支援］となっている。 

 

【問18】 交流を生む❝まなび❞の場の拡充 本市では、学校や生涯学習施設の有効活用等に

よる学習の場の拡充や交流機会の促進に取組んでいます。 

下記1～5の市の取組みについて、満足されていますか。（各項目〇は1つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体的に「わからない」が多く、『満足している（「大いに満足」と「満足」の合計）」は、［施

設の有効活用］が最も多くなっている。 

 

  

0.8 

0.7 

0.4 

0.4 

0.5 

7.0 

9.5 

4.7 

5.6 

8.4 

12.4 

11.9 

13.9 

12.2 

14.5 

4.7 

4.4 

5.7 

6.9 

7.5 

66.9 

65.1 

66.6 

66.1 

62.6 

無回答

8.2 

8.3 

8.7 

8.8 

6.4 

0 20 40 60 80 100

凡例

親のまなびへの支援

子どもの成長を…

若者の育ちへの支援

就労者や育児を行…

シニア世代の…

（%）

凡例
(全体：1,282)

親のまなびへの支援

子どもの成長を支える
まなびへの支援

若者の育ちへの支援

就労者や育児を
行っている人への
学習機会の創出

シニア世代の
学習機会の拡充

大いに満足
あまり満足
していない満足

全く満足
していない わからない

1.0 

0.4 

0.4 

0.3 

0.4 

14.3 

5.5 

4.5 

4.9 

5.1 

14.4 

15.5 

13.0 

13.1 

13.9 

7.0 

6.8 

7.9 

6.2 

7.3 

56.7 

63.8 

66.1 

67.4 

65.5 

無回答

6.6 

8.0 

8.0 

8.0 

7.8 

0 20 40 60 80 100

凡例

施設の有効活用

新たな学習の…

電子情報（ICT）…

共生社会の実現

世代間交流の促進

（%）

凡例
(全体：1,282)

施設の有効活用

新たな学習の場の創出

電子情報（ICT）を活用
した学習の場や機会の拡充

共生社会の実現

世代間交流の促進

大いに満足
あまり満足
していない満足

全く満足
していない

わからない
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【問19】 多様化する課題への❝まなび❞の拡充 本市では、平和や人権・環境問題等、多様

な課題解決に向けた学習や堺の魅力を活かした学習機会の拡充を進めています。 

下記1～5の市の取組みについて、満足されていますか。（各項目〇は1つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体的に「わからない」が多く、「満足している（「大いに満足」と「満足」の合計）」は、［堺

の歴史文化や伝統産業の学習機会の拡充］が最も多く、次いで［安全・安心な生活を守る学習の

拡充］［平和と人権を尊重する意識を醸成する学習の拡充］となっている。 
 

 新型コロナウイルス感染拡大による生涯学習の変化 

 

【問 20】新型コロナウイルス感染症の拡大前に比べて、学習等に関する意識に変化はありま

したか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

新型コロナウイルス感染症の拡大前に比べて学習等に関する意識の変化は、「はい（変化あり）」

が約 4 割、「いいえ（変化なし）」が約 3 割となっている。 

 

  

回答数

1 はい 569

2 いいえ 411

3 わからない 264

無回答 38

全体 1,282

44.4 

32.1 

20.6 

3.0 

0 10 20 30 40 50
（%）

0.8 

0.8 

1.1 

0.6 

0.5 

8.6 

9.8 

16.1 

8.8 

6.1 

13.1 

14.6 

12.6 

13.5 

13.0 

4.8 

4.8 

4.9 

5.1 

5.5 

65.5 

62.6 

57.9 

64.2 

67.5 

無回答

7.2 

7.5 

7.4 

7.8 

7.4 

0 20 40 60 80 100

凡例

平和と人権を尊重…

安全・安心な…

堺の歴史文化や…

持続可能な…

各区の特性に…

（%）

凡例
(全体：1,282)

平和と人権を尊重する意
識を醸成する学習の拡充

安全・安心な生活を守る
学習の拡充

堺の歴史文化や伝統
産業の学習機会の拡充

持続可能な環境への
取組み

各区の特性に応じた
学習の拡充

大いに満足
あまり満足
していない満足

全く満足
していない

わからない
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（問 20 で「はい（意識の変化があった）」と回答した方） 

【問20－1】どのような意識の変化がありましたか。（〇は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

意識変化の内容は、「人とのつながりが大切だと感じるようになった」が最も多く、次いで「大

人数で学ぶことに不安を感じるようになった」「インターネットを利用して情報を収集したり、

様々な手続きを行いたいと思うようになった」となっている。 
 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問21】感染症の拡大前に比べ、学習時間はどのように変化しましたか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 
 

学習時間は、「変わらない」が最も多く、次いで「大幅に減少した」「やや減少した」となって

いる。「減少した」（「大幅に減少した」と「やや減少した」の合計）は 4 割を超えている。 
 

（問２で「（この 1 年くらいの間に生涯学習を）行ったことがある」と回答した方） 

【問22】感染症の拡大を機に、オンライン学習（インターネットを活用した学習）を行いまし

たか。（〇は１つ） 

 

 

 

 
 
 

新型コロナウイルス感染症の拡大を契機にしたオンライン学習は、「行った」が約 3 割、「行っ

ていない」が 6 割となっている。  

回答数

1 人とのつながりが大切だと感じるようになった 267

2 大人数で学ぶことに不安を感じるようになった 201

3
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを利用して情報を収集したり、様々

な手続きを行いたいと思うようになった
170

4
外出せずに自宅で学習したいと思うようになっ

た
142

5
インターネットを利用してオンライン学習をした

いと思うようになった
134

6
新しく何かを学びたい、挑戦したいと思うように

なった
130

7
仕事に関連した資格の取得やスキルアップの

必要性を感じた
96

8 学ぶことへの意欲がなくなった 38

9 その他 23

無回答 13

回答総数 1,214

該当者（意識の変化があった方） 569

46.9 

35.3 

29.9 

25.0 

23.6 

22.8 

16.9 

6.7 

4.0 

2.3 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 大幅に増加した 17

2 やや増加した 64

3 変わらない 161

4 やや減少した 108

5 大幅に減少した 127

無回答 35

該当者（生涯学習活動を行った方） 512

3.3 

12.5 

31.4 

21.1 

24.8 

6.8 

0 10 20 30 40 50
(％)

回答数

1 行った 150

2 行っていない 324

無回答 38

該当数（生涯学習活動を行った方） 512

29.3 

63.3 

7.4 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）
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（問 22 で「（オンライン学習を）行った」と回答した方） 

【問22－1】どのような学習ですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンライン学習の内容は、「YouTube等のオンデマンド型学習」が 6 割、「Zoom等の同時双

方向型（リアルタイム）学習」が半数を超えている。 

 

【問 23】今後、オンライン学習をしたいと思いますか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

今後のオンライン学習は、「したい」が約 4 割、「したくない」が約 3 割、「したいができない」

が約 2 割となっている。 

 

（問 23 で「（今後、オンライン学習を）したい」と回答した方） 

【問23－1】したい理由は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンライン学習をしたい理由は、「いつでも自分の好きな時間に学習できる」が 8 割を超えて

おり、次いで「自宅で学習できる」が約 7 割となっている。 

  

回答数

1 YouTube等のオンデマンド型学習 94

2
Zoom等の同時双方向型（リアルタイム）

学習
82

3 その他 13

無回答 1

回答総数 190

該当者（オンライン学習を行った方） 150

62.7 

54.7 

8.7 

0.7 

0 10 20 30 40 50 60 70
（%）

回答数

1 したい 525

2 したいができない 224

3 したくない 404

無回答 129

全体 1,282

41.0 

17.5 

31.5 

10.1 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 いつでも自分の好きな時間に学習できる 427

2 自宅で学習できる 363

3 受講料が安価（または無料） 151

4 人と会わずに学習できる 118

5 外出先など好きな場所で学習できる 82

6 学校や仕事上、オンラインでの学習が必要 58

7 その他 13

無回答 0

回答総数 1,212

該当者（オンライン学習したい方） 525

81.3 

69.1 

28.8 

22.5 

15.6 

11.0 

2.5 

0.0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（%）
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（問 23 で「（今後、オンライン学習を）したいができない」と回答した方） 

【問23－2】したいができない理由は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンライン学習をしたいができない理由は、「パソコンやスマートフォン等の機器を持ってい

るが、使い方がわからない」が 4 割を超えており、次いで「費用がかかる・高い」「パソコンやス

マートフォン等の機器を持っていない」となっている。 

 

（問 23 で「（今後、オンライン学習を）したくない」と回答した方） 

【問23－3】したくない理由は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンライン学習をしたくない理由は、「必要性を感じない」が約 4 割となっており、次いで「イ

ンターネット上のトラブル（個人情報の流出や詐欺など）が不安」「コミュニケーションがとりに

くい」となっている。 

  

回答数

1
パソコンやスマートフォン等の機器を持っている

が、使い方がわからない
103

2 費用がかかる・高い 76

3
パソコンやスマートフォン等の機器を持っていな

い
68

4 Wi-Fi等のインターネット環境が整っていない 57

5 その他 33

無回答 1

回答総数 338

該当者（オンライン学習できない方） 224

46.0 

33.9 

30.4 

25.4 

14.7 

0.4 

0 10 20 30 40 50
（%）

回答数

1 必要性を感じない 160

2
インターネット上のトラブル（個人情報の流出

や詐欺など）が不安
108

3 コミュニケーションがとりにくい 94

4 オンライン学習の技術の取得が面倒である 77

5 みんなで集まって学習したい 77

6
パソコンやスマートフォン等の機器を使いたくな

い
73

7 費用がかかる・高い 58

8
Wi-Fi等のインターネット環境を整備したいと

思わない
23

9 その他 40

無回答 18

回答総数 728

該当者（オンライン学習したくない方） 404

39.6 

26.7 

23.3 

19.1 

19.1 

18.1 

14.4 

5.7 

9.9 

4.5 

0 10 20 30 40 50
（%）
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【問24】新型コロナウイルス感染拡大等、様々な社会情勢の変化がある中、生涯学習をもっと

盛んにしていくために、市の施策として特にどのようなことに力を入れるべきと思いますか。

（〇は3つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンライン学習をもっと盛んにしていくために、市の施策として力を入れるべきことは、「場所

を選ばず受講できるオンライン講座」「オンラインでの学習や行政手続が利用できるよう、パソコ

ンやスマートフォン等の使い方の学習支援」「生涯学習関連施設（博物館・図書館・公民館・文化

会館等）の充実」の順となっている。 

 

  

回答数

1 場所を選ばず受講できるオンライン講座 307

2
オンラインでの学習や行政手続が利用できるよう、

パソコンやスマートフォン等の使い方の学習支援
295

3
生涯学習関連施設（博物館・図書館・公民

館・文化会館等）の充実
278

4
学校など地域の身近な施設での学習や交流

の機会の提供
210

5 大学､NPO､民間事業者等と連携した事業 180

6 市民の生涯学習をサポートできる人材の育成 171

7
乳幼児を持つ親や障害者、外国人などすべて

の人が参加しやすい学習機会の提供
168

8
社会人の学び直しなどのリカレント教育への支

援
142

9
学習成果を地域や社会での活動に活かせる

仕組みづくり
127

10
講座やグループ、講師などの学習情報の提供

や学習相談
116

11 学習グループ等への講師や指導者の派遣 74

12 学んだ知識や技術を発表できる機会の提供 40

13 その他 39

14 わからない 199

無回答 104

回答総数 2,450

全体 1,282

23.9 

23.0 

21.7 

16.4 

14.0 

13.3 

13.1 

11.1 

9.9 

9.0 

5.8 

3.1 

3.0 

15.5 

8.1 

0 10 20 30 40 50
（%）
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【問25】あなたが日ごろ生涯学習について感じていることを、自由にお書きください。（自由

記述） 

 

日ごろの生涯学習について、369 名から提案や意見・感想などが寄せられた。 

その大まかな分類と主な内容は次の通りである。 

 

1）生涯学習の意義や大切さ 

・生涯学習は友達づくりやコミュニケーションに有効である 

・生涯学習の意味と意義を周知徹底することが必要である  など 

2）今後の生涯学習の意向 

・定年退職後、生涯学習に取り組む 

・時間に余裕ができれば、生涯学習を行う  など 

3）広報・周知、情報発信 

・さらなる情報発信・提供、広報活動の充実が必要である 

・生涯学習の取り組みや具体的な内容の冊子などがあればありがたい  など 

4）現在及び今後の生涯学習活動 

・生涯学習を知らなかった、関心がない 

・仕事のスキルアップなどで忙しい  など 

5）生涯学習の施策や取り組み 

・土曜や日曜、平日夜間など、参加機会の選択肢を多様化してほしい 

・パソコンやスマホなどを扱えるよう、高齢者向けの講座などをお願いしたい  など 

6）生涯学習の場所・施設について 

・図書館の蔵書や電子書籍、開館時間の延長など図書館サービスを充実してほしい 

・身近に学習できる施設（小学校の空き教室、商業施設など）を充実してほしい  など 

7）新型コロナウイルス感染症の影響 

・生涯学習ではなく、コロナ対策を充実すべき 

・外出自粛で交流がなくなり、学習意欲がなくなった  など 

8）その他 

・アンケートはネットで行うようにしてはどうか 

・アンケートの設問に関するサイトや URL などの情報を添付してはどうか  など 

 

 

生涯学習に関する市民意識調査 報告書（概要版） 

令和 3 年 3 月 

堺市 市民人権局 男女共同参画推進部 生涯学習課 

〒590-0078 堺市堺区南瓦町 3 番 1 号  

電話：072-228-7631【直通】  ／FAX：072-228-8070 

E-mail : shogaku@city.sakai.lg.jp 


